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La Piteşti, Lucreţiu Pătrăşcanu era cunoscut ca un activist de frunte 
al Partidului Comunist şi cu o îndelungată activitate. In perioada anilor 
1930-1940 el a fost trimis de conducerea partidului în mai multe rîn
duri să sprijine lupta antifascistă în judeţul Argeş. El venea, cite odată. 
insoţit de Constantin Agiu care l-a pus în legătură cu Petre Năstăsescu, 
Chiriac Constantin şi alţi antifascişti. Lucreţiu Pătrăşcanu era stimat în 
rîndurile intelectualilor din Piteşti, pentru convingerile sale democra
tice, pentru inteligenţa şi cultura sa. Prin întîlnirile sale a reuşit să 
creeze un grup de intelectuali antifascişti care au sprijinit acţiunile parti
dului în timpul ilegalităţii. 

Prin anul 1935 s-a tipărit la Piteşti broşura intitulată „Procesul 
Antifasciştilor". Pentru tipărirea ei au activat : Chiriac C-tin, Stănescu 
C-tin şi tipograful Ştefan Voiculescu de pe strada D-na Bălaşa. Ieşită 
in 3 OOO exemplare, broşura a fost expediată în oraşele Bucureşti, Bra5ov 
şi Cluj. Pe la sfîrşitul anului 1935, sub îndrumarea organizaţiei de partid 
locale, s-a luat iniţiativa înfiinţării unui ziar local, cu o largă colabo
rare în rîndul intelectualilor cu idei progresiste, în scopul răspîndirii 
printre masele largi de oameni de la oraşe şi sate a ideilor Partidului 
Comunist, demascarea propagandei fasciste. Ziarul a primit denumirea 
„Omul liber", avînd ca director pe Stănescu Constantin, iar redactarea 
materialelor se făcea în locuinţa din strada 1 Mai nr. 6. Ziarul „Omul 
liber" era scos în număr de 500 exemplare şi trimis în toată ţara P'! 
anumite adrese şi în special în judeţele Argeş şi Muşcel la diferiţi cetă
ţeni cunoscuţi ca simpatizanţi ai democraţiei, păcii şi progresului care 
urau fascismul. Expedierea acestui ziar se făcea de la sediul organizaţiei 
locale a P.C.R. din strada Sf. Vineri nr. 8, iar o contribuţie însemnată şi-a 
adus-o Valotzi Francisc. Reuşind să apară pînă la al şaselea număr, zia
rul „Omul liber" a fost împiedicat apoi să mai apară, poliţia interzicînd 
cu brutalitate tipografiei să mai lucreze. 

ln anii 1934-1936 au fost culese sute de semnături prin care 
oamenii muncii de diferite categorii sociale se solidarizau cu lupta pentru 
pace, împotriva războiului şi a pericolului fascist. Asemenea acţiuni de 
solidarizare s-au manifestat pregnant cu ocazia Congresului Universal 
pentru pace de la Paris, la care erau reprezentate şi unele grupări po-
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litice din România, ce se pronunţau pentru pace. In funcţie de condi
ţiile concrete, în faţa cărora se aflau, de interesele specifice ale dife
ritelor grupări sociale, comuniştii au militat şi au găsit calea pentru 
antrenarea maselor la acţiuni antifasciste. Organizaţiile de partid din 
Cîmpulung, Livezeni şi Bădeşti, au reuşit, în anul 1936, să strîngă nume
roase adeziuni prin care se cerea eliberarea antifasciştilor din închisori. 
O acţiune asemănătoare s-a organizat împotriva războiului cînd au fost 
trimise Comitetului antirăzboinic peste 2 OOO de semnături publicate apoi 
in ziarul „Adevărul". 

Masele muncitoare au înfruntat măsurile organelor represive ale 
statului burghezo-moşieresc, în lupta pentru îmbunătăţirea condiţiilor dc
trai, păstrarea şi lărgirea libertăţilor democratice. In 1936 muncitorii de 
la mina Poienari, cu sprijinul comuniştilor din Cîmpulung, au pornit o 
acţiune grevistă pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă în subteran 
şi mărirea salariilor. Autorităţile au reprimat însă prin cruzime greva 
muncitorilor mineri. Legiunea de jandarmi Muşcel l-a arestat pe Ticu 
Apostol Ion, întemniţîndu-1 la închisoarea din Iaşi, iar alţi patru mun
citori din Cimpulung au fost arestaţi şi torturaţi pentru manifeste]'' 
răspîndite în curţile minerilor de la Intreprinderea Pescăreasa. Printre 
materialele de propagandă trimise de Petre Năstăscscu de la Piteşti spre 
Cîmpulung, primite de Iulian Vasilescu, erau : „Scînteia" care avea ca 
lozincă scrisă cu roşu pe prima pagină ,.Trăiască frontul unic antifas
cist" şi două din manifestele Comitetului Central al P.C.R., iar în oraşul 
Piteşti se răspîndise un manifest al Comitetului judeţean Argeş al parti
dului comunist. 

In pofida tcroarei, activitatea antifascistă a continuat, împletin
du-se cu lupta pentru revendicări a maselor muncitoare. La Intreprin
derea textila Găvana s-a dezlănţuit în 1936 greva muncitorilor. Prin 
legăturile sale, organizaţia de partid din Piteşti a sfătuit pe muncitorii 
înaintaţi să folosească arma lor de luptă, greva, împotriva salariilor de 
mizerie, amenzilor, concedierilor, bătăilor şi a altor umilinţe. Astfel, la 
îndPr.~nul comuniştilor, muncitorii şi muncitoarele au ieşit în stradă, au 
venit cu toţii la prefectură în număr de 500. Apoi s-a format o del0-
gaţie din rîndul muncitorilor care a mers la Bucureşti însoţită de Theo 
Simioncscu. Acţiunea muncitorilor a fost susţinută de ziarul local „Omul 
Liber". In acelaş timp sînt arestaţi pentru activitatea lor printre ţărani, 
soţii Dora şi Constantin Manda din comuna Livezeni, de plutonierul de 
jandarmi Chiroiu, înaintîndu-i Tribunalului Muşcel. Se fac percheziţii 
asupra locuinţei lui Radu Vochin din comuna Rădeşti, de către şeful 
postului de jandarmi Boteni, plutonierul Lăzăroiu. Minerii de la Uzina 
de uscare a cărbunelui din Bazinul carbonifer Schitu-Goleşti au cerut 
mărirea salariilor, înaintînd un memoriu în acest sens. Direcţia minelor 
a respins memoriul minerilor, motivînd aceasta prin lipsă de fonduri. 
Minerii nu s-au lăsat intimidaţi şi după o săptămînă au intrat în grevă, 
avînd în frunte pe Hulubeanu Petre. Direcţiunea intreprinderii a refuzat 
să trateze cu reprezentanţii muncitorilor. Directorul Paul Stroe ii spunea 
muncitoru~ui Hulubeanu Petre că nu poate vorbi cu el intrucit este 
comunist. Greviştii, însă, oprind maşinile au încetat orice activitate în 
uzină. Luind act de hotărîrea muncitorilor, direcţiunea minelor a acceptat 
discuţiile şi după şase ore de tratative, greviştii au obţinut mărirea sa-

http://cimec.ro



LUCREŢIU PATRAŞCANU ŞI ANTIFASCIŞTII DIN ARGEŞ 273 

}ariilor. Sindicatele, în această perioadă, luptau pentru respectarea drep
tului muncitorilor la repaus duminical, asigurări sociale, concedii plă
tite, etc. Aceste acţiuni au avut influienţă asupra îmbunătăţirii parţiale 
a condiţiilor de trai şi creşterii conştiinţei de clasă a muncitorilor, frî
narea influienţei reacţiunii, misticismului şi propagandei fasciste. 

De la început P.C.R. a văzut în fascismul german un mare pericol 
pentru destinele popoarelor din Europa şi a preconizat o politică de 
măsuri eficace privind întărirea capacităţii de apărare a ţării, organi
zarea rezistenţei armatl' împotriva unui eventual atac din partea 
Germaniei hitleriste. P.C.R. a militat pentru întărirea combativităţii şi 
,·igilenţei maselor muncitoare, sporirea sprijinului acordat unor organi
.zaţii şi asociaţii pentru obţinerea revendicărilor ce preocupau diverse 
categorii sociale. Printre acţiunile întreprinse se înscrie poziţia luată în 
anul 1937 de comuniştii din comuna Livezeni în frunte cu Manda 
Constantin care au distrus stocurile de ziare fasciste ce veneau în 
centrul Livezeni aşa cum au fost „Porunca vremii" şi „Sfarmă piatră". 
Tot sub influenţa partidului, prin Lucreţiu Pătrăşcanu şi Constantin 
Agiu, a luat fiinţă la Pite~ti organizaţia de masă „Blocul Democratic" 
prin care se puteau organiza întruniri publice şi trezirea în mase a 
conştiinţei despre pericolul ce-l reprezenta fascismul pentru omenire. 
Această organizaţie a fost un mijloc de luptă, în condiţiile cînd în ţară 
iTacţiunea sprijinea organizaţiile fasciste, cînd agenţi hitlerişti travestiţi 
în turişti se infiltrau. La 1 ianuarie 1936, în locuinţa lui Vasile !lina 
clin strada Craiovei nr. 100 s-au adunat 25 de persoane sub pretextul 
sc•rbării onomasticii. In fond s~ propus constituirea Blocului Democratic, 
avînd ca preşedinte pe Petre Năstăsescu, iar ca secretar a fost desemnat 
Constantin Stănescu. După aceea s-au organizat întîlniri cu Petre Con
sta.ntinescu-Iaşi, la Bucureşti, preşedintele Blocului Democratic pe ţară 
care a dat indicaţii pentru activitatea politică a organizaţiei din Piteşti. 
Primul sediu al organizaţiei Blocul Democratic din Piteşti a funcţionat 
pc strada 1 Mai nr. 2, în imobilul lui Victor Lehrcr. Timp de cîteva 
luni de zile au fost organizate mai multe întruniri publice. Greutăţile 
<'rau nemăsurat de mari din cauza prigonirilor poliţiei ce supraveghea 
fil'care întrunire. Agenţii poliţiei umblau din atelier în atelier şi im
prC'ună cu ekmentC'lc fasciste ameninţau şi persecutau cetăţenii partici
panţi la întrunirile Blocului Democratic. Existenţa organizaţiei Blocului 
Democratic, pătrunderea în conştiinţa oamenilor, le dădea speranţa că 

f'xistă încă o organizaţie de luptă pentru interesele păcii şi dreptăţii 

~ ociale. Antifasciştii se bazau pe propriile lor puteri, pe curajul şi con
vingerile lor, dar aveau de luptat împotriva unor forţe înarmate, ce dis
puneau de toate mijloacele şi care puteau lovi din toate părţile. Văzind 
că influenţa Blocului Democratic creşte, reacţiunea devine mai violentă, 
trimiţînd agenţi să urmărească zi şi noapte şi să păzească sediul acestei 
c;rganizaţii. Astfel că, pe fa sfîrşitul anului 1936, poliţia i-a sigilat sediul 
!!i agenţii însoţiţi de legionarii ce stăteau la pîndă, au încărcat mobilierul 
în camioane, sub privirile îndurerate şi protestele indirjite ale democra
tilor din Piteşti. Comisarul Petreanu Victor în fruntea unei patrule mi
inare şi a unei brigăzi de poliţişti a început să violeze locuinţele anti
rasdştilor şi a confiscat în mod samavolnic documentele organizaţiei 
Hlocului Democratic. Arestările şi anchetele organizate de poliţaiul 
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Guther, urmate de arest şi judecată la tribunal, al cărui complet era 
format din primul procuror Tarniţă Popescu, Mihai Marmulea, judecător 
de instrucţie şi Guther, a urmărit să pună capăt activităţii Blocului De
mocratic. Intelectualii democraţi din Piteşti, Chiriac Constantin, Stă
nescu Constantin şi alţii, au protestat cu hotărîre şi au depus multă 
stăruinţă pentru eliberarea lui Năstăsescu Petre şi Valotzi Francisc. In 
1937 s-a înaintat o acţiune către Ministerul de Interne, prin care se arăta 
că măsurile luate de poliţie şi închiderea sediului Blocului Democratic 
contraveneau art. 25 din Constituţie, care prevedea libertăţi politice, li
bertatea scrisului şi a întrunirilor pentru toate categoriile sociale. s.„ 
cerea cu hotărîre anularea măsurilor luate de poliţie şi tribunal. 

.In oraşul Cîmpulung, acţionau pe linie antifascistă Iulian Vasi
lescu, N. Bercaru, A. Nicolaescu, I. Mincu şi Mitu Constantin. Ei de
mascau politica organizaţiilor fasciste şi sprijinul acordat de cercurile· 
reacţionare din partidele istorice în propaganda de pregătire a unui nou 
ră:zJboi. 

Comuniştii au susţinut o politică de unire a tuturor forţelor pa
triotice antifasciste, pentru un regim democratic, capabil să se opună 
expansiunii Germaniei hitleriste şi promovarea unei atitudini realiste 
faţă de Uniunea Sovietică. Printre materialele de propagandă răspîndite 
de comuniştii din Cîmpulung erau : „Brazda ţăranului", „Jos regele" ş1 
revista „Tînărul leninist". Acestea erau depozitate, în mod secret, la. 
cinematograful Jinga din oraş sau cafeneaua Europa şi apoi difuzat0. 
Comuniştii au găsit puncte comune în anumite perioade cu membri ai 
P.N.T. şi ai altor grupări, cu privire la împiedicarea activităţii organi
zaţiilor fasciste. Cu ocazia manifestaţiei politice organizate de P.N.T. la 
Bucureşti, în vara anului 1937, au participat şi comuniştii din Piteşti şi 
Cîmpulung-Muşcel, dar cu lozincile lansate de P.C.R. „Vrem pace", „Jos 
războiul", „Trăiască pacea cu U.R.S.S.", „Trăiască Partidul Comunist". 

In 1938 s-a publicat în ziare cuprinsul proiectului Constituţiei. 
carliste, urmînd ca într-o zi de joi şi duminică să se facă votarea. Această 
constituţie lovea în drepturile democratice şi în cuceririle oamenilor 
muncii. Antifasciştii din Piteşti au luat atitudine împotriva prevederilor 
acestui proiect, care nega regimul parlamentar şi consultarea poporului. 
mai ales că articolul 4 dădea depline puteri regelui, să declare oricînd <;ii 
împotriva oricui război, iar poporul să fie legat de rnîini şi de picioarl~, 
să nu poată spune nici un cuvînt. Comuniştii au lansat cuvîntul de 
ordine, să se pronunţe pentru anularea votului, să nu se aprobe noua 
constituţie. Printre democraţii din Piteşti unii sau manifestat împotriva 
constituţiei în mod făţiş, deşi au urmat arestări împotriva lor. 

Legătura dintre organizaţia de partid din Cîmpulung şi centru, s-a 
făcut în anul 1937 prin Tănase Borţoi, Petre Năstăsescu şi Constantin 
Agiu, ultimul vizitînd de două ori, în 1939-1940 şi organizaţia din 
comuna Stilpeni. Pe linia sprijinului în munca cu femeile, a sosit în 
1938 la Cîmipulung Stela Moghioroş, care a scos în evidenţă metodele ce· 
trebuiau folosite pentru antrenarea femeilor în activitatea organizaţiilor 
de masă, împotriva războiului, pentru pace şi libertate. Cu difuzarea 
materialelor de propagandă şi organizarea muncitorilor tîmplari în sin
dicate era însărcinat Nicolae Bercaru. 
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Inceputul dictaturii regale, desfiinţarea celor 19 partide politice 
existente în ţară, a atras după sine o intensificare a reacţiunii şi dezlăn
ţuirea bandelor de legionari înarmaţi împotriva democraţilor. In aceste 
condiţii grele de luptă, Lucreţiu Pătrăşcanu •a sosit la Piteşti şi a descris 
grupului de comunişti de aici noua situaţie creată, masacrele săvîrşite 
împotriva comuniştilor şi a intelectualilor progresişti. Lucreţiu Pătrăş
canu a indicat metode de luptă adecvate noilor condiţii în care activa 
Partidul Comunist, pentru o legătură permanentă cu masele şi în acela5i 
timp ferirea cadrelor de sălbăticia atacurilor poliţiei şi a organizaţiilo1· 
fasciste. Astfel, era evitată eşirea împreună pc străzi a mai multor cadre 
de partid, iar legăturile se asigurau prin întîlniri personale şi la ore po
trivih'. Pe străzi treceau în marş coloane de fascişti înarmaţi şi orice 
om cu vederi democratice era în pericol de a fi asasinat. ln aceste îm
prejurări tulburi, de nesiguranţă, Lucreţiu Pătrăşcanu a produs o pute_r
riică impresie asupra antifasciştilor din Piteşti cu care a venit în contact, 
atît prin ţinuta şi gîndul său lucid, cît şi prin curajul plin de demnitate, 
faţă de pericolul ce-l pîndea din partea poliţiei. Pe faţa lui nu se trăda 
nici un fel de teamă, iar pe lingă vorba sa blindă şi calculată, se mani
festa puterea convingerii sale, în ţelul eliberării poporului român, în 
viitorul socialist al României. 

ln condiţiile cind România intra tot mai mult în sfera de interese 
ale Germaniei fasciste, cînd datorită cercurilor guvernante s-a încheiat, 
în martie 1939, Tratatul economic Româno-german, clasa muncitoare în 
frunte cu P.C.R. a privit această politică cu ostilitate, căci era menită să 
subordoneze economia României, Germaniei hitleriste, să ştirbească suve
ranitatea şi independenţa ţării. Pericolul asupra României s-a mărit. 
Polonia a fost atacată la 1 septembrie 1939, la 3 sept. a intrat în război 
Franţa şi Anglia, în timp ce guvernul romfm rămînînd în espectativă a 
declarat la 7 sept. neutralitatea ţării. Sub influienţa P.C.R. diverse cate
gorii sociale, ţărani, intelectuali, meseriaşi, au protestat împotriva agre
siunii hitl~riste, în diferite părţi ale Europei şi s-au pronunţat în spri
jinul popoarelor austriac, cehoslovac şi polonez, lăsate pradă Germanici 
ele către marile puteri europene. ln comuna Livezeni şi Rădeşti, Vasile 
Tudose. activînd pe linia U.T.C. aducea diverse broşuri, manifeste şi alte 
materiale cu ocazia sosirii sale în satul Piţigaia, ce ţinea de comuna 
Rădeşti. ln anul 1940 el a înmînat lui Radu Vochin material de propa
gandă antifascist, care a fost difuzat printre muncitorii Intreprinderii fo
restiere din Stîlpeni. Prin activitatea lui Radu Vochin şi a fraţilor Manda, 
a fost zădărnicită acţiunea legionară din comunele Rădeşti şi Stîlpeni, de 
a trimite în Germania tineri de 15-18 ani sub diferite motive. 

După moartea lui Radu Ionescu la 15 decembrie 1939 - vechi 
membru al Partidului Comunist - au fost dezgropaţi banii lăsaţi de el 
în sumă de 64.000, moştenire partidului, împreună cu nota scrisă de 
mîna lui, cu, creion roşu. In acel timp conducerea partidului a trimis 
J.a Piteşti pc Lucreţiu Pătrăşcanu, care a explicat membrilor organiz·aţiei 
locale de partid greutăţile prin care trecea partidul şi criza financiară 
de care suferea. Comuniştii din Piteşti au hotărît să predea către con
ducerea partidului suma de bani lăsată de Radu Ionescu. Petre Năstă
sescu vizita pe Lucreţiu Pătrăşcanu într-o locuinţă în Bucureşti pe 
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strada Polonă nr. 100 la etaj. Radu Ionescu înainte de a muri făcuse 
act de vinzare, pe casa lui, din strada Exerciţiu nr. 122 bis din Piteşti, 
pe numele a trei membri de partid din oraş. Această casă a fost vîndută 
«u 60.000 lei, iar banii, trimişi partidului pe Constantin David. 

Abnegaţia şi vigoarea luptei antifasciştilor, conduşi de comunişti 
se datora păstrării [n inimile şi conştiinţa lor revoluţionară, a senti
mentului dreptăţii şi libertăţii, moştenit din generaţie în generaţie, de 
la străbuni. Antifasciştii erau strîns legaţi de soarta poporului, de cauza 
propăşirii patriei, pe calea progresului economic şi social, independenţei 
.şi suveranităţii naţionale. 

LUCREŢIU PATRAŞCANU ET LES ANTIFASCISTES D'ARGEŞ 

RE SUME 

A Piteşti, Lucreţiu Pătrăşcanu etait connu comme un militant 
d'elite du Parti Communiste, ayant une activite remarcable. Pendant Ies 
annes 1930-1940 il a ete envoye plusieurs fois par 1es dirigeants du 
parti afin d'aider la lutte antifasciste du departement d'Argeş. 11 y venait 
accompagne parfois par Constantin Agiu et par d'autres antifascistes 
Lucreţiu Pătrăşcanu etait respecte parmi les intellectuels d'Argeş pour 
scs convictions democratiques, pour son intelligence et sa culture. 11 a 
reussit ainsi a crcer un groupe d'intellectuels antifascistest qui ont aide 
les actions du parti pendant la periode de l'illegalite. Ainsi, sous la di
rection du P.C.R. (Parti Communiste Roumain) on a edite la brochure 
intitulee „Le ·proces des antifasdstes", ayant un tirage de 3.000 exem
plaires qui ont ete cxpedies ă Bucarest, Braşov et Cluj, on a fonde le 
journal local „Uhomme libre", qui demasquait la propagande fasciste, 
on a diffuse le journal „Scînteia" et des manifestes du Comite Central 
du Parti Communiste Roumain - ainsi qu'un manifeste du Comite 
departamental Argeş du parti, adresse aux ouvriers textilistes. On a 
accorde l'aide et on a organise les actions des mineurs de la mine de 
charbon „Bătaia" de Schitu-Goleşti, des tcxtilistes de Găvana, ainsi que 
celles des paysans de Stîlpeni, Rădeşti et d'autres communes situees sur 
la Yallee Rîul Doamnei. D'importantes acti.ons antifiascistes ont eu lieu 
a Cîmpulung et Piteşti, consistant dans la collecte des signatures ct la 
participation aux dcmonstrations contre le guerre, par la fondation de 
l'organisation „Le bloc democratique". A Cîmpulung ont ete repandus 
des materiaux de propagande: „Le sillon du paysan", „A bas le roi" et 
la revue „Le jeune leniniste". 

Dans Ies rudes conditions de la dictature royale et celle des bandes 
des legionaires, Lucreţiu Pătrăşcanu est venu ă Piteşti ou il a explique 
au grape comrnuniste la veritable situation qui s'etait crce. 11 a indique 
Ies meilleures methodes ă suivre dans Ies nouvelles conditions dans 
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lesquelles luttait le Parti Communiste, pour maintenir une liaison perma
nente avec les masses et, cn meme temps, pour proteger les cadres contre 
Ies exces barbares de la police et des organisations fascistes. 

Dans ces circonstances troubles et pleines d'incertitude, Lucreţiu 
Pătrăşcanu a exerce une puissante influence sur Ies antifascistes d'Argcş 
par sa luddite, son courage et sa dignite, son mepris vis-â-vis des dangers 
et des risques qui decoulait de la part de la police. Sur sa figure on 
ne laisait aucune crainte et sa parole calme laissait comprendre la force 
de ses convictions dans le but du parti - l'eliberation du peuple et 
J'avenir socialiste de la Roumanie. 

L'activite des antifascistes d'Argeş s'est deroulee dans le contexte: 
general de la lutte du peuple entier, guide par l'initiative du Parti 
Communiste Roumain. 
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